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16. El modelo de crecimiento exégeno

@ Preguntas que pretendemos responder:

Porqué crecen las economias.

Porqué unas economias son mds ricas que otras.

Porqué unos paises crecen mdas que otros.

En qué consisten los milagros econémicos.

Es posible que paises hoy pobres mafiana sean ricos y viceversa
Es posible que ciertos paises pobres sean siempre pobres.
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16. El modelo de crecimiento exégeno

A lo largo de la historia los paises mas ricos del mundo han ido
cambiando:

Afio 1600: China.

Afio 1700: ltalia.

Siglo XIX: Europa.

Desde 1900: Estados Unidos
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Los paises con un mayor PIB (medido en millones de délares PPA) en
2010 (Fuente: FMI)

1 EEUU 14.526.000
2  China 10.119.000
3  Japén 4.323.000
4 India 4.057.000
5 Alemania 2.944.000
6  Rusia 2.230.000
7 Reino Unido 2.181.000
8  Brasil 2.178.000
9 Francia 2.135.000
10 Iltalia 1.779.000
11 Meéxico 1.564.000
12 Corea del Sur  1.466.000
13 Espafia 1.372.000
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Los paises con un mayor PIB per cépita (medido en millones de délares
PPA) en 2010 (Fuente: FMI)

1 Luxemburgo 81.466
2 Singapur 56.694
3 Noruega 51.959
4 EEUU 46.860
5  Suiza 41.950
6 Holanda 40.973
7  Australia 39.764
8  Austria 39.761
9 Irlanda 39.492
10 Taiwan 39.245
11 Canadi 39.171
12 Suecia 38.204
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PIB per cépita relativo

1 EEUU 100,0 14 Holanda 74,0
2 Luxemburgo 93,6 16 Austria 72,2
3 Hong Kong 91,8 16 UK 70,9
4  Canada 91,2 17 ltalia 70,9
5  Suiza 88,5 18 Singapur 70,5
6  Noruega 86,5 19 Islandia 70,3
7 Japén 84,2 20 Finlandia 66,9
8 Alemania 82,0 21 Nueva Zelanda 63,3
9  Australia 80,6 22 Israel 54,9
10 Dinamarca 78,5 23 Espafa 54,6
11 Suecia 77,9 24 lIrlanda 53,7
12 Francia 77,6 25 Chipre 51,3
13 Bélgica 75,1

Fuente: Penn World Tables
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PIB per cépita relativo

1 EEUU 100,0
37 Brasil 21,6
43  Colombia 18,8
55  Marruecos 12,1
57 Pera 11,7
67 India 7,1
72 Nigeria 5,4
80 Mozambique 4.0
85 Uganda 3,0
90 Chad 2,3

Fuente: Penn World Tables
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El crecimiento es un fenémeno acumulativo. Esto da lugar a cosas
increibles.

Si suponemos que desde el afio 0 hemos crecido a una tasa anual del
1%, el nivel de produccién ahora seria mas de 485 millones de veces
superior al de un romano en el afio cero:

(1+0,01)%°1° = 485.245.261 (1)

Por cada casa que podia comprar un romano en el afio cero nosotros
podemos comprar 485 millones de casas.

Por cada ordenador que podria comprar un romano en el afio cero
nosotros podemos comprar 485 millones de ordenadores.
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16. El modelo de crecimiento
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16. El modelo de crecimiento exégeno

@ Crecimiento de una economia a lo largo de un determinado periodo
de tiempo: (1+ g)*

@ Si una economia crece a una tasa g su nivel de produccion sera el
doble aproximadamente cada 70/ g afios:

Espafia: 2%. Seria el doble de rica cada 35 afios.
Corea del Sur: 6%. Seria el doble de rica en 11,6 afios.
o China: 16%.Seria el doble de rica cada 4,6 afios.
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16. El modelo de crecimiento exégeno

@ Si hacemos la comparativa respecto a un individuo de 1900 para
diferentes tasas de crecimento tendriamos:

(1+0,01)M% =208 (PAIS 1)
(1+0,02)!10 =g, 83 (PAIS 2)
(1+0,03)!10 =25 82 (PAIS 3)

@ Pequeiias desigualdades en tasas de crecimiento a largo plazo pueden
dar lugar a diferencias importantisimas.

@ Partiendo de una situacién similar el pais 3 serfa en sélo un siglo 8
veces mds rico que el pais 1.
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16. El modelo de crecimiento exégeno
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16. El modelo de crecimiento exégeno

@ Partimos de una funcién de produccién:

Yi = F(Kt, Lt) (2)
@ Cumple las condiciones de Inada. Rendimientos constantes a escala.
@ La ecuacién de acumulacién del capital es:

Kt+1 - Ki’ = It — 5Kt = SYt - 5Kt (3)

@ Suponemos que la tasa de ahorro es exégena (es una constante).
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16. El modelo de crecimiento exégeno

@ Consideramos el hecho de que la poblacién no es constante, sino que
aumenta con el tiempo:

Ly = Lo(1+n)%; n>0 (4)

@ Crecimiento de la poblacién exégeno.

@ Sin embargo, en la realidad parece que el crecimiento de la poblacion
es enddgeno.
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16. El modelo de crecimiento exégeno

Vamos a reescribir la funcién de produccién en términos per capita (o por

trabajador):
Ve KIS KR KE (K
Ly L Ly £t LY L

}/t:kf:x

(5)
(6)
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16. El modelo de crecimiento exégeno

@ Funcién de produccién intensiva:

ye = f(kt) (7)
Yi
ye = Tt (8)
@ Stock de capital por trabajador (per cépita):
Ki
ki = —
=1 ()
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16. El modelo de crecimiento exégeno

La ecuacién de acumulacién de capital en términos agregados, viene dada
por:
AK[— - Yt - Ct' - 5Kt (10)

donde definimos AK; = K;+1 — K;. Multiplicando y dividiendo por la

poblacién resulta:
G+ K1 — (1= 0)K; _ ﬁ (11)
Lt Lt

Transformando la expresién anterior resulta:

G | Kenlben (1-9K: _Y:
L: Liliyq Lt L

(12)

reajustando términos y redefiniendo las variables en términos per cdpita

resulta: c ool ey v
7[‘ + t+1 Lt+1 . ( _ ) t — 71’ (13)
Lt‘ Lt+1 Lt Lt Lt
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16. El modelo de crecimiento exégeno

Por otra parte, teniendo en cuenta que:

L
t+1 — (1+n) (14)
L
llegamos a:
ce+ker1(1+n) = (L=0)ke =yt (15)

Despejando el stock de capital per capita para t + 1 resulta:
(1 - (5)kt +yt — Ct

ki1 = <1 T+ n) (16)
Sustituyendo la definicién de consumo (dado que y; — ¢t = it = St yt):
ket = (1 ((i)f:;sryt (17)
Sumando y restando k; en la parte izquierda de la anterior expresion
resulta:
kevt — ke + ke = (L= Oket s (18)

(14+n)
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16. El modelo de crecimiento exégeno

Estructura del modelo de crecimiento neoclasico
Funcién de produccién Y: = AcF(K:, L)
Ecuacion de acumulacién de capital  Kip1 = (1 —90) K¢ + I
Stock de capital inicial Ko >0
Restriccion de factibilidad Yy =G+ [,

Inversién li = s:Ys
Tasa de crecimiento de la poblacién Ly = Lo(1+ n)*
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16. El modelo de crecimiento exégeno

o Estado Estacionario:
stye = (64 n)k; (21)
Si suponemos que la funcién de produccién es del tipo Cobb-Douglas,
resulta que el estado estacionario vendria dado por:

StAtE(: = ((5 + H)Et (22)
Despejando el stock de capital per capita obtenemos que:
-1 O-+n
Ky = 23
t StAt ( )
siendo el stock de capital per cédpita de estado estacionario:
1
_ (S +n a—1
ke = 24
= () (24)
El nivel de produccién per cdpita de estado estacionario seria por tanto:
— 5 _|_ n akj
V. — Ak = A 25
Yt tKy t ( s A > (25)
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